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Уважаемые коллеги! 

Министерством образования и науки РФ разработан стандарт второго поколения ФГОС начального общего образования. Данный документ предполагает создание адекватной информационно-образовательной среды для младших школьников. Перечисляя материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования, Министерство специально указывает, что каждое образовательное учреждение должно быть оснащено зонированным помещением библиотеки, а также медиатекой, соответствующих задачам школы размеров, и читальным залом с необходимым числом читательских мест.   

Поскольку материально-техническое оснащение школы должно обеспечить учащимся начальной школы возможность свободного доступа к аудио-, видео- и сетевой информации, ФГОС декларирует необходимость следующих критериев информационно-образовательной среды образовательного учреждения: компьютеры, базы данных, коммуникационные каналы, программные продукты, культурные и организационные формы информационного взаимодействия, компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением ИКТ, а также наличие служб поддержки применения ИКТ (информационно - коммуникационных технологий). 

Данная материальная база важна, конечно, не сама по себе, а как средство обучения и воспитания, способное развить в ребёнке определённые знания, умения и навыки. На их основе планируется освоить междисциплинарные программы начальной школы, сформировать универсальные учебные действия, добиться личностных и метапредметных результатов. Мне хотелось бы остановиться на тех результатах, которые ФГОС относит к сфере коммуникативных универсальных учебных действий, а именно на формировании у младшего школьника способности адекватно передавать информацию, что невозможно без навыков чтения. 

В разделе «Познавательные универсальные учебные действия» стандарт второго поколения  содержит указание на то, что выпускник начальной школы при переходе на следующую ступень обучения научится осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, будет способен к смысловому чтению художественных и познавательных текстов и к выделению существенной информации из текстов разных видов. Это означает, что ребёнок должен получить возможность сначала совместно с учителем, а затем и самостоятельно осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и Интернета. 

Как вы уже поняли, всё вышеперечисленное относится не только к русскому языку и литературе, но ко всем учебным дисциплинам. ФГОС прямо указывает: «В результате изучения всех без исключения предметов в начальной школе выпускники приобретут первичные навыки работы с информацией. Они смогут осуществлять поиск информации, выделять и фиксировать нужную информацию, систематизировать, сопоставлять, анализировать и обобщать информацию, интерпретировать и преобразовывать её. Выпускники получат возможность научиться строить умозаключения и принимать решения на основе самостоятельно полученной информации, а также приобрести первичный опыт критического отношения к получаемой информации, сопоставляя её с информацией из других источников и имеющимся жизненным опытом».  

А для того, чтобы получать, искать и фиксировать информацию, ребёнок должен уметь осознанно читать тексты с целью удовлетворения интереса, приобретения читательского опыта, освоения и использования информации; младший школьник должен научиться использовать такие виды чтения как ознакомительное, изучающее, поисковое, осознавать цель чтения и выбирать в соответствии с ней нужный вид чтения. Мы должны дать возможность ученику начальной ступени находить несколько источников информации, пользоваться словарями и справочниками на электронных носителях; хранить информацию на бумажных (альбом, тетрадь и т.д.) и электронных носителях (диск, флешкарта и т.д.) в виде упорядоченной структуры (статей, изображений, аудиоряда, ссылок и др.) 

Но не менее важно понимание и преобразование информации. Поэтому учителям начальной школы следует продолжать работу по определению с обучающимися темы и главной мысли текста, по делению текста на смысловые части, по составлению простого плана текста, по пересказыванию его. Кроме того, ученики должны понимать информацию, представленную в неявном виде: выделять общий признак группы элементов, характеризовать явление по его описанию, находить в тексте несколько примеров, доказывающих приведённое утверждение, и т.д. По мнению создателей стандарта второго поколения, выпускник начальной школы научится интерпретировать и обобщать информацию следующим образом: интегрировать содержащиеся в разных частях текста детали сообщения, устанавливать связи, не высказанные в тексте напрямую, интерпретировать их, соотнося с общей идеей текста, формулировать, основываясь на тексте, простые выводы, понимать текст, не только опираясь на содержащуюся в нём информацию, но и обращая внимание на жанр, структуру, язык текста. Следующим этапом работы с информацией станет её преобразование из сплошного текста в таблицу, из рисунка в текстовую задачу, из текста в схему. При этом ребёнок не будет забывать анализировать и оценивать содержание, языковые особенности и структуру прочитанного текста, а также определять роль и место иллюстративного материала в тексте. 

Информационно-образовательная среда начальной школы обеспечит её выпускнику возможность научиться соотносить собственную позицию с позицией автора текста, использовать для поиска информации такие внешние формальные элементы текста как подзаголовки, иллюстрации, сноски, делать выписки, составлять письменные отзывы, аннотации.  

Указанные умения дадут младшему школьнику возможность овладеть навыками применения и представления полученной информации. Для успешного применения и представления информации необходимо использовать полученный читательский опыт для обогащения чувственного опыта, высказывать оценочные суждения и свою точку зрения о прочитанном тексте и на основе прочитанного принимать несложные практические решения. Это, в свою очередь, поможет ученику правильно оценивать достоверность полученной информации и в процессе работы с одним или несколькими источниками выявлять содержащуюся в них противоречивую информацию. 

При указанной выше необходимости проводить данную работу на всех уроках, безусловно, первостепенное значение в этой деятельности приобретает литературное чтение. Остановимся на нём подробнее. Разработчики ФГОС ориентируют нас на то, что литературное чтение позволит ученику начальной школы осознать значимость чтения для своего дальнейшего развития, для успешного обучения по другим учебным дисциплинам и сформировать потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и себя самого. «Младший школьник будет учиться полноценно воспринимать художественную литературу, эмоционально отзываться на прочитанное, высказывать свою точку зрения и уважать мнение собеседника. Он получит возможность познакомиться с культурно-историческим наследием России и общечеловеческими ценностями и воспринимать художественное произведение как особый вид искусства, соотносить его с другими видами искусства. Младший школьник полюбит чтение художественных произведений, которые помогут ему сформировать собственную позицию в жизни, расширят кругозор. Выпускник начальной школы приобретёт первичные умения работы с учебной и научно-популярной литературой, будет находить и использовать информацию для практической работы. К концу обучения в начальной школе будет обеспечена готовность детей к дальнейшему обучению, достигнут необходимый уровень читательской компетентности, речевого развития, сформированы универсальные действия, отражающие учебную самостоятельность и познавательные интересы. Выпускники овладеют техникой чтения, приёмами понимания прочитанного и прослушанного произведения, элементарными приёмами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов. Научатся самостоятельно выбирать интересующую их литературу, пользоваться словарями и справочниками, осознают себя как грамотного читателя, способного к творческой деятельности. Выпускники научатся приёмам поиска нужной информации, овладеют алгоритмами основных учебных действий по анализу и интерпретации художественных произведений». В отдельном разделе ФГОС указаны следующие виды читательской деятельности: осознание значимости чтения в целом, понимание учебных и личностных целей чтения; осознанное восприятие содержания различных видов текстов, определение главной мысли и героев произведения, умения определять последовательность событий, отвечать и задавать вопросы по прочитанному; читать про себя и вслух выразительно и со скоростью, позволяющей осознавать смысл прочитанного; ориентироваться в нравственном содержании прочитанного, в специфике текста; использовать различные приёмы анализа текста и его интерпретации. В разделе «Творческая деятельность» указано, что ученик должен научиться читать по ролям и использовать различные формы работы с деформированным текстом. 

Как же на практике осуществлять всё это многообразие целей и задач литературного чтения? Министерство рекомендует учителям начальной школы продолжить работу с такими заданиями как: «Прочитай текст и ответь на вопросы», «Озаглавь прочитанный текст», «Раздели текст на части и озаглавь каждую часть», «Подготовь отрывок для чтения по ролям», «Найди и отметь в тексте прямую речь», «Определи, с какой интонацией надо читать слова героя. Докажи свой ответ ссылкой на текст. Прочитай отрывок выразительно вслух». Кроме того, учитель может предложить детям определить жанр литературного произведения, указать его тематику, объединить произведения по разным основаниям (жанру, тематике, автору). 

Хочется отметить, что многие из этих заданий давно стали традиционными на уроках в начальной школе. Вместе с тем, стандарт второго поколения предлагает нам и новые, необычные формы работы. Чтобы ознакомиться с ними подробнее и определить, что подходит для каждого класса, для каждого учителя, заинтересованным коллегам необходимо обратиться к ФГОСам, которые опубликованы и находятся в открытом доступе. 

Спасибо за внимание! 

